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《完全解读》2016年秋人教版物理《5.4眼睛和眼镜》教学设计（附检测练习、课后作业和教学反思）
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1.了解眼睛的构造,知道眼睛是怎样看见物体的.
2.了解眼镜是怎样矫正视力的.
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通过对“眼睛是怎样看清远处和近处物体”以及“近视眼和远视眼成因”的探究,培养学生信息收集、信息处理能力以及分析问题、概括问题的能力;让学生经历科学探究过程,学习科学探究的基本方法.
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针对“眼睛是怎样看清远处和近处物体”以及“近视眼和远视眼成因及矫正”的探究,形成尊重事实的科学态度,培养勇于创新的科学精神.同时通过用眼护眼教育,强化用眼保健意识,教育学生热爱生活、珍爱生命.
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【重点】　近视眼、远视眼的成因及其矫正.
【难点】　近视眼、远视眼的成因及其矫正.
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【教师准备】　火柴、蜡烛、不同焦距的凸透镜和凹透镜各3个、眼球模型、光具座、视力表、多媒体课件.
【学生准备】　火柴、蜡烛、凸透镜和凹透镜(不同焦距的各3个)、眼球模型、光具座(共12组).
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导入一:
情景之一:我们都有一双明亮的眼睛,它是人体重要的器官之一,眼睛会流露出你的感情,是心灵的窗户.(关键词:明亮的眼睛,心灵的窗户)
情景之二:盲人摸象活动.(关键词:盲人需要帮助,爱心使世界光明)
由此启发,让学生提出问题,并选取其中三个问题作为本节课研究的主题.
(1)眼睛为什么能看清物体?
(2)近视眼是怎么形成的?
(3)近视眼和远视眼应如何矫正?
　　[过渡语]　为了解决你的问题,我们一起来研究和学习与眼睛、眼镜相关的知识.
导入二:
欣赏故事《眼镜和鼻梁》

夜深了,大家都睡得很香,只有明明脸上的鼻梁在轻轻地抽泣:“疼,疼,疼死我了!”它边哭边揉着红肿的鼻梁,“谁在哭?”耳朵问,鼻梁哭泣着说:“明明的眼镜整天压在我的身上,我的身上又红又肿.”耳朵气恼地说:“讨厌的眼镜每天挂在我的身上,又沉又重,难受极了!我们找他评理去!”

耳朵和鼻梁怒气冲冲地找到桌子上的眼镜:“眼镜!你为什么整天都要挂在我们的身上,又沉又重,难受极了!”

眼镜理直气壮地说:“是主人把我戴在你们身上的,你们要为我服务,累也是应该的!”……它们你一言,我一语地吵起来,耳朵和鼻梁气急了,它们要报仇!
第二天,明明在放学的路上边走边看书,突然鼻梁一耸肩,耳朵连忙弯弯腰,明明的眼镜就哗啦一声掉在地上,打碎了.明明没有了眼镜什么也看不见,不小心撞在了树上,鼻梁肿了,流出很多血,耳朵也很心疼,眼睛说话了:“不要埋怨眼镜,都是明明不爱护眼睛让我们什么也看不见,才请眼镜来帮忙,大家要互相帮助,提醒明明爱护眼睛,天天做眼保健操,摘掉眼镜,大家都会很开心!”

问题:眼镜和鼻梁为什么吵架?最后发生了什么事情?
启发:眼镜戴在鼻梁上很不舒服,明明得了近视眼,没有眼镜什么也看不到,所以我们一定要好好保护我们的眼睛.
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一、探究“眼睛为什么能看见物体”
1.投影眼睛结构图,观察我们眼睛的结构
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课件投影,学生回答.
2.眼睛的调节预备知识:凸透镜中间越厚,焦距越短,凸透镜使光线偏折的程度越大,会聚本领越强.引导学生思考:人眼睛如何看到远近不同的物体?
进而讨论:人眼睛如何看到远近不同的物体?
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动画展示,学生思考回答.
结合多媒体课件演示共同归纳总结:远眺时:睫状体放松,晶状体较薄,焦距较长,远处物体射来的光刚好会聚在视网膜上,人便能看清楚远处的物体;近观时:睫状体收缩,晶状体较厚,焦距较短,近处物体射来的光又会聚在视网膜上,人便能看清楚近处的物体.
[知识拓展]　人眼看物体的原理与照相机工作的原理相似,但有本质的区别:照相机的镜头(凸透镜)的焦距是不可变的,而人眼的“凸透镜”的焦距是可变的.
　　[过渡语]　正常人的眼睛能把物体所成的像成像在视网膜上,如果人的眼睛近视了,那么所成的像还能成像在视网膜上吗?如果不能的话,是成像在视网膜的前方还是后方?下面我们先来探究一下近视眼、远视眼的成因及矫正.
二、近视眼、远视眼的成因和矫正
思路一
(1)近视眼的成因和矫正

①小游戏:三字经

请两位同学上台,一个视力正常的同学,一个近视眼的同学,请近视眼的同学摘掉眼镜.教师出示印有三字经的卡片,从两位同学眼前开始,每念一个卡片上的字后退一步,逐步后退.
说明:从活动中引出近视眼的外在表象.分析近视眼的形成原因,进一步研究近视眼的矫正.
问题:有些人单靠自身眼睛的调节已不能使像成在视网膜上,这种情况是怎么形成的,如何处理?
说明:由于长期不注意用眼卫生,使晶状体变凸,或睫状体调节能力降低,远处的景物的像落在视网膜前面,形成近视眼.引导学生设想用凹透镜将光线发散,使远处景物传来的光仍能会聚在视网膜上,从而能看清远处的景物.
②探究实验:近视眼的矫正

猜想:应用什么透镜来矫正近视眼,并用实验的方法验证自己的猜测.
说明:鼓励学生可以用自己的眼镜进行矫正,试试效果如何.
参考器材:光具座、凸透镜、蜡烛、光屏、火柴、近视眼镜.
方案:组装好器材,使烛焰的像落在光屏前方,此时像变得模糊.把凹透镜放在凸透镜前观察.
现象:光屏上出现了烛焰清晰的像.
结论:近视眼用凹透镜矫正.
[设计意图]　通过小组的合作分析,学生运用已经学过的物理知识亲自动手去探究,充分发挥学生在学习中的主体地位和老师的主导作用,只有通过自己动手去做实验,才能对知识有更清晰的感受和较深刻的理解.
(2)远视眼的成因和矫正

问题:请学生猜想一下远视眼的成因以及矫正方法.
说明:远视眼是由于晶状体太薄,近处物体的像成在了视网膜后面而看不清.引导学生设想用凸透镜将光线会聚,使近处物体传来的光线仍能会聚在视网膜上,从而看清近处的物体.
根据刚才对近视眼如何矫正的推测,引导学生自己设计实验,小组合作探究,探究远视眼的矫正.
结论:远视眼用凸透镜矫正

科学世界——眼镜的度数

这里有几个老花镜,请同学们自学课本的科学世界“眼镜的度数”,然后分组进行讨论,设计测量老花眼镜度数的实验方案.
多媒体投影相关知识.
1.透镜的焦度:透镜焦距的倒数(Φ).
公式:Φ=[image: image14.png]


(f为透镜焦距).
单位:Φ:m-1　f:m

2.眼镜度数=透镜焦度×100.
3.凸透镜的度数用正数表示,凹透镜的度数用负数表示.
[设计意图]　学生猜想并说出猜想的理由.小组讨论并派代表汇报讨论结果.
如何预防近视眼和远视眼

让学生模拟下列图片中的情况,分别表演给其他同学观看.让学生指出造成近视的原因.
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通过观看从生活中拍摄的不正确用眼方式的视频,诱导学生总结爱护眼睛的方法.
指导学生上网查资料,分发护眼材料.
思路二
(1)近视眼成因和矫正方法

猜想:
①近视眼成因是眼球变化,使成像在视网膜之前.
②近视眼成因是眼球变化,使成像在视网膜之后.
③近视眼用凸透镜矫正.
④近视眼用凹透镜矫正.
设计实验:
①模拟正常眼睛看物体.
②模拟近视眼看物体.
③尝试用各种光学器材矫正.
进行实验:
分析和结论:
利用多媒体系统投影动画:近视眼成因及矫正

晶状体太厚,折光能力太强,成像于视网膜前.
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(2)远视眼成因和矫正方法

猜想:
①远视眼成因是眼球变化,使成像在视网膜之前.
②远视眼成因是眼球变化,使成像在视网膜之后.
③远视眼用凸透镜矫正.
④远视眼用凹透镜矫正.
设计实验:
①模拟正常眼睛看物体.
②模拟远视眼看物体.
③尝试用各种光学器材矫正.
进行实验:
分析和结论:
晶状体太薄,折光能力太弱,成像于视网膜后.
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多媒体动画演示:两图叠在一起演示,将近视眼和远视眼对比区分:
比较远视眼与近视眼

	
	晶状体
	折光能力
	像的位置
	矫正方法

	近视眼
	太厚
	太强
	在视网膜前
	凹透镜

	远视眼
	太薄
	太弱
	在视网膜后
	凸透镜


　　[知识拓展]　近视眼的近点和远点比正常眼的近,远视眼的近点比正常眼的远,近视眼的明视距离比正常眼的短,远视眼的明视距离比正常眼的长.
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1.眼睛像一架照相机,晶状体和角膜的共同作用相当于一个　　　　透镜,来自物体的光会在视网膜上形成一个　　　　的像(选填“正立”或“倒立”). 
解析:人的眼球好像一架照相机,晶状体和角膜的共同作用相当于一个凸透镜,视网膜相当于光屏,外界物体在视网膜上所成的像是倒立、缩小的实像.
【答案】　凸　倒立

2.目前,青少年近视现象十分严重,近视眼在看远处物体时,物体的像落在视网膜的　　　　(选填“前方”或“后面”),需要配戴　　　　透镜进行矫正,对光线有　　　　作用的;使远处物体在视网膜上成倒立、　　　　的实像. 
解析:近视眼是由于晶状体变厚,折光能力变强,物体的像落在视网膜的前面,需要配戴凹透镜,对光线有发散作用,使远处的物体在视网膜上成倒立、缩小的实像.
【答案】　前方　凹　发散　缩小

3.远视眼只能看清　　　　处物体,而看不清　　　　处物体.产生远视眼的原因是:晶状体太　　　　,折光能力太　　　　,或者眼球在前后方向上太　　　　,使得来自近处某点的光　　　　就到达视网膜了,在视网膜上形成一个模糊的光斑. 
解析:晶状体和角膜的共同作用相当于一个凸透镜,它把来自物体的光会聚在视网膜上,形成物体的像.而远视眼的成因是只能看清远处的物体,看不清近处的物体,产生远视眼的原因是:晶状体太薄,折光能力太弱,或者眼球在前后方向上太短,使得来自近处某点的光还没有会聚一点就到达视网膜了,在视网膜上形成一个模糊的光斑.因此对远视眼的矫正可通过凸透镜对光线的会聚作用进行纠正.
【答案】　远　近　薄　弱　短　还没有会聚一点

4.下列说法正确的是
(　　)
A.眼睛看近处物体时,睫状体收缩,晶状体变厚

B.眼睛看远处物体时,睫状体放松,晶状体变厚

C.眼睛看近处物体时,睫状体放松,晶状体变薄

D.无论看远处还是看近处的物体,睫状体的形状都不变

解析:眼睛看近处物体时,睫状体收缩,晶状体变厚,对光的偏折能力变强,近处物体射来的光会聚在视网膜上,眼睛就可以看清近处的物体,故A正确,C,D错误;眼睛看远处物体时,睫状体放松,晶状体变薄对光的偏折能力变弱,远处物体射来的光刚好会聚在视网膜上,眼睛可以看清远处的物体,故B错误.故选A.
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1.眼睛的结构

2.眼睛的工作原理

成像特点:倒立、缩小的实像.
调节:改变焦距.
明视距离:眼睛距物体25 cm处.
3.近视眼和远视眼

近视眼(会聚提前):凹透镜.
远视眼(会聚置后):凸透镜.
4.眼睛的保健
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一、教材作业
【必做题】

教材第102页动手动脑学物理的2,3,4题.
【选做题】

教材第102页动手动脑学物理的1题.
二、课后作业
【基础巩固】

1.正常人的眼睛能将物体的像始终成在视网膜上,从而看清远处或近处的物体,这是由于
(　　)
A.不断改变物距,使像成在视网膜上

B.不断改变晶状体的凸起程度,使像成在视网膜上

C.不断改变像距,使像成在视网膜上

D.以上说法均不正确

2.下列关于眼睛和照相机的说法中正确的是
(　　)
A.照相机的工作原理和眼睛的工作原理相同

B.照相机的调节和眼睛的调节相同

C.眼睛的晶状体和角膜的共同作用相当于一个凹透镜

D.远视眼的人需要戴凹透镜进行矫正

3.近来,小华为了看清书上的字,眼睛与书的距离和视力正常时相比越来越近了,这说明小华已(　　)
A.患上近视眼,需要配戴用凸透镜制成的眼镜

B.患上近视眼,需要配戴用凹透镜制成的眼镜

C.患上远视眼,需要配戴用凸透镜制成的眼镜

D.患上远视眼,需要配戴用凹透镜制成的眼镜

4.小明做“研究远视眼的矫正”实验时,他把凸透镜看作眼睛的晶状体,光屏看作眼睛的视网膜,烛焰看作眼睛观察的物体.小明拿一个远视眼镜放在凸透镜前,光屏上出现烛焰清晰的像,如图所示.若拿走远视眼镜则烛焰的像变得模糊.下列操作能使光屏上重新得到清晰像的是
(　　)
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A.将光屏适当靠近凸透镜

B.将蜡烛适当靠近凸透镜

C.将光屏和蜡烛适当靠近凸透镜

D.将光屏或蜡烛适当远离凸透镜

【能力提升】

5.如图所示是小刚的眼镜,从图中可以判断,他的眼睛是
(　　)
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A.远视眼

B.近视眼

C.视力正常,眼镜是太阳镜

D.一只眼睛视力基本正常,另一只是近视眼

6.科学技术的飞速发展推动了人类文明的不断进步,使人们能不断地采用更科学的方法弥补人类自身的缺陷,治疗各种常见疾病.现在流行一种手术治疗近视眼的方法,下列方法中哪种是医院可能采用的
(　　)
A.利用手术把晶状体加厚,从而改变它的折光能力

B.利用手术把一个很薄的近视眼镜片放入眼中,就像隐形眼镜那样

C.利用手术改变睫状体的收缩放松能力,从而改变晶状体的弯曲度

D.利用手术把晶状体磨薄,改变它的折光能力

7.小雨用几个有不同焦距的凹透镜和凸透镜、一个能发出平行光束的光源和一组眼睛模型来探究矫正视力的方法,如图所示.
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(1)模型中的凸透镜相当于　　　　,烧瓶的后壁相当于　　　　,着色液体则表示玻璃体. 
(2)用平行光束照射每个眼睛模型,根据光束聚焦位置可以确定:甲是　　　　眼模型,乙是　　　　眼模型,丙是　　　　眼模型. 
(3)在研究近视眼的矫正过程中,你认为　　　　模型前加一个　　　　合适的　　　　透镜,能使光束会聚在视网膜上. 
(4)在研究远视眼的矫正过程中,你认为　　　　模型前加一个　　　　合适的　　　　透镜,能使光束会聚在视网膜上. 
【拓展探究】

8.阅读短文并解答下列问题.
透镜焦度和度数

透镜焦距f的长短标志着折光本领的大小,焦距越短,折光本领越大.通常把透镜焦距的倒数叫做透镜的焦度,用Φ表示,即Φ=[image: image29.png]


.如果某透镜的焦距是0.5 m,它的焦度就是Φ=[image: image31.png]


=2 m-1,而平时说的眼镜片的度数就是镜片的透镜焦度乘100的值,例如,400度远视镜片的透镜焦度是4 m-1,它的焦距是0.25 m.通常远视镜片的度数是正数,而近视镜片的度数是负数.
(1)如图所示是吴翔的眼睛看物体时的成像情况,则吴翔的眼睛是　　　　(选填“近视眼”或“远视眼”),需要配戴　　　　(选填“凹透镜”或“凸透镜”)来矫正. [image: image32.jpg]



(2)若吴翔所戴眼镜镜片的焦距为0.2 m,该镜片的焦度为　　　　m-1,度数为　　　　度. 
【答案与解析】

1.B[解析:人眼晶状体的曲度可以调节,当看远处物体时,晶状体变薄,折光能力变弱,使像成在视网膜上;当看近处的物体时,晶状体变厚,折光能力变强,也能使像成在视网膜上.故选B.]
2.A[解析:眼睛和照相机的工作原理相同,都是利用凸透镜成缩小的实像.照相机是通过调节镜头的位置改变像距,而眼睛是通过调节晶状体的焦距.眼睛的晶状体和角膜的共同作用相当于一个凸透镜,它把来自物体的光会聚在视网膜上.远视眼则需戴凸透镜进行矫正.]
3.B[解析:因为小华能看清近处的物体,不能看清远处的物体,所以小华的眼睛患上了近视眼的毛病;近视眼是由于晶状体曲度变大,会聚能力增强,即折光能力增强,应配戴发散透镜,使光线推迟会聚.故选B.]
4.D[解析:远视眼镜是凸透镜,首要的问题是知道凸透镜对光线有会聚作用,拿一个远视镜给“眼睛”戴上,光屏上出现烛焰清晰的像,而蜡烛烛焰的像实际上在光屏后;拿走远视镜则烛焰的像变得模糊,原因是烛焰清晰的像在光屏的后面,可以用增大光屏与凸透镜的距离或增大蜡烛与凸透镜的距离使得光屏上呈现一个清晰的像.故选D.]
5.B[解析:通过眼镜看书本上的文字,两个镜片都看到缩小的字,所以小刚戴的眼镜两个都是凹透镜,是近视眼镜,小刚的眼睛是近视眼.故选B.]
6.C[解析:利用手术改变睫状体的收缩放松能力,从而改变晶状体的弯曲度,使物体的像成在视网膜上,这是医院可能采用的.利用手术把晶状体加厚或磨薄,不是医院可能采用的,故A,D错误;把一个很薄的近视眼镜片放入眼中,这是不可能的,故B错误.故选C.]
7.(1)晶状体　视网膜　(2)正常　近视　远视　(3)乙　焦距　凹　(4)丙　焦距　凸[解析:晶状体相当于凸透镜,它把来自物体的光会聚在视网膜上,形成物体的像.若光线在视网膜前就会聚,就应该使用焦距合适的凹透镜,把来自远处的物体射来的光发散些,然后再经过晶状体折射后会聚在视网膜上;若光线在视网膜前无法会聚,则应该使用焦距合适的凸透镜,先把来自远处的物体射来的光会聚些,再经过晶状体折射后会聚在视网膜上.]
8.(1)近视眼　凹透镜　(2)5　-500[解析:(1)由图可知,远处物体成像在视网膜前面,所以患的是近视眼,近视眼是由于晶状体曲度变大,会聚能力增强,即折光能力增强,应配戴发散透镜,使光线推迟会聚;(2)因为焦度Φ=[image: image34.png]


,此透镜的焦距是0.2 m,它的焦度Φ=5 m-1,故其镜片的度数为-500度.]
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　　眼睛是人体的最重要的器官之一,是一个相当复杂的天然光学仪器.它是我们看到外界美丽景象的窗口,是我们心灵的窗户.
在这节教材中深入浅出地向学生介绍眼睛的成像原理、近视眼、远视眼的成因及矫正方法,同时在教学中注意引导学生注意用眼卫生和保护视力.体现新课标的以人为本、从生活走向物理、从物理走向生活的教育理念.
在设计这节课时,努力把握学生为主体,以学生现有的知识水平创设情景、设计提问、课件引导,力求使学生通过自己的努力达到学会知识的目的.首先,通过出示一张视力表及讲《眼睛和鼻梁》的故事,引起学生对自己视力的关注,调动了学生想要了解自己眼睛的有关问题,从而很快进入正题,这种引课的效果比较利于学生思维的活跃性,也更方便知识的过渡.对关于人眼看远处、近处物体都能看清是由于晶状体的厚薄在发生变化来调节的这个问题,利用课件,换用焦距不同的凸透镜使光屏上仍然出现清晰的像,从而引导学生思考人眼看远近物体都能看清的原因是晶状体在调节.另外,关于近视眼和远视眼的矫正,一方面引导学生分析光路图,利用他们所学过的知识寻找解决的办法,另一方面,通过课件模拟对以上两种眼病的矫正,使学生印象更深刻.
本节课在设计中的最大特点是尽可能将一些内容利用实验的手段显现出来,使学生既有理性的思维,又有感性的认识.
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动手动脑学物理(教材第102页)
1.提示:保持正确的阅读姿势、不在强光下读书、不躺着读书、按时做眼保健操等.
2.前　凹　深

3.近视镜片中间薄、边缘厚,是凹透镜;远视镜片中间厚、边缘薄,是凸透镜.度数深的眼镜镜片弯曲程度较大,度数浅的眼镜镜片相对较平.
4.(1)发散　凹　前方　(2)远视
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眼睛成像原理及配镜原理

人的眼睛就像一台小型照相机,前面有角膜、晶体等结构,好比照相机的镜头,而视网膜相当于底片.自然界的各种物质通过光照反射出明暗不同的光线,这些光线通过角膜、晶状体、玻璃体这些透明物质偏折后的光在视网膜感觉层形成清晰的像,然后由视路将像的信息传到大脑的视觉分析系统,从而产生视觉.
眼睛在看近处物体时,折光能力就要增强,以使近物能聚合在视网膜上,形成清晰的物像.眼睛的这种调节功能是通过睫状肌的收缩和晶状体固有的弹性两个因素完成的.看近处物体时晶状体变凸,看远处物体时晶状体则扁平.所以,要维持眼睛的正常调节作用,必须要有健全的睫状肌功能及晶状体的可塑性,二者缺一不可.
眼睛要能看清外界的物体必须具备以下几方面条件:
一、眼睛的屈光系统是完全透明的,这样可使由外界进入眼内的光从角膜到视网膜这个过程中不受到任何阻挡.
二、外界物体在视网膜上形成的像恰好落在视网膜的中心,其成像应该清晰,而且需要足够大.
三、整个视觉分析系统,也就是从视网膜,视神经到大脑皮层的整个视路中的相应部分必须完整且具有正常功能.
小结:眼睛成像原理就是光线通过角膜、晶状体、玻璃体这些透明物质在视网膜感觉层形成清晰的像,然后由视路将像的信息传到大脑的视觉分析系统,从而产生视觉.
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